倾听潮涌

我在萧山等你

做一个历史事件的参与者

■萧山网记者 顾晨艳 图片由受访者提供

"22岁的蒋学飞怎么也不曾想到, 一次志愿服务经历,已悄悄影响了自己 的许多人生选择。"

37岁的蒋学飞如是对记者说。

学生时代,他走进鸟巢,做接待、颁 奖、引导,见证过"飞人"博尔特刷新历史 的高燃瞬间,目睹了刘翔黯然退赛的无 奈时刻,比赛无常,人生更是如此。这无 疑是22岁蒋学飞心中最值得纪念的一

毕业后辗转多地,最终选择落户杭 州萧山,蒋学飞在这里有了自己的小家, 初创公司也慢慢有了起色。

巧合的是,杭州这座互联网基因的城 市,也将迎来大型体育赛事——亚运会。

这一次,蒋学飞重新燃起了他内心的 那团火,毫不犹豫报了名。"我想用我的专 业和经验来服务亚运会。"他说。

志愿者配岗 开盲盒

像是开盲盒!

杭州亚运会,经过层层选拔如愿加 入志愿者团队中,蒋学飞被分配到杭州 奥体中心国博壁球馆(以下简称"国博壁 球馆"),负责运动员比赛区域的管理,被



蒋学飞(右一)在北京奥运会期间做志愿者

大家戏称为"厕所管理员",或许无缘目 睹精彩的比赛瞬间。

"都是随机分配的嘛,我们200多名 志愿者当好螺丝钉,才能保障好赛事的 顺利推进。"蒋学飞坦然说,看似微不足 道的"管厕所",其实岗位也极其重要。

固定人群,只能到指定范围内活 动。厕所也同样如此,运动员、教练、工 作人员等进入厕所,赛事期间都有严格 的规定,要保证尿检的合规性。蒋学飞 告诉记者,经过培训的志愿者,要在3到 5秒内判定,眼前这个人能否进入自己 管理的区域,并做好服务工作。

不仅如此,他还要早上7时到岗,22 时离岗,长时间的在岗时间,也将是对身 体的一项挑战。

"我已经准备好了,家里有老婆帮忙, 工作有小伙伴顶着,很感谢他们的全力支 持。"蒋学飞信心满满,他将全力以赴,为 办好家门口的盛会尽自己的一份力。

真诚是必杀技

大型体育赛事招用的学生志愿者占 比较大,蒋学飞是杭州亚运会为数不多的 社会志愿者之一。就像国博壁球馆,200 多名志愿者中,社会志愿者仅有7人。

这也让他更加珍视服务亚运的机 会。"杭州这座城市接纳了我,我也要以 主人翁姿态参与其中。"蒋学飞说,欢迎 四海宾客,志愿者将是一扇世界了解杭 州、走进萧山的一扇窗口。

此前,做奥运志愿者期间,蒋学飞偶 遇了一位独行的老奶奶,见她一人漫无 目的走在场馆里,蒋学飞上前与她攀谈

"北京的气候适应吗?""饮食习惯 吗?""看了什么比赛?"……有一搭没一 搭地聊天,两人也彼此亲切起来。临走 时,老奶奶还向蒋学飞竖起了大拇指,夸 他热情有活力。

后知后觉的蒋学飞在结束了一天的 志愿服务后才发现,白天攀谈的老奶奶, 竟是当时的英国女王伊丽莎白二世之女 安妮公主。凭着志愿者的真诚,尽管英 文说得并不流利,蒋学飞同样得到了国 际友人的"点赞"。

还有一次则是遇到了"球王"贝利, 被几名观众围着要签名,蒋学飞由于岗 位设置,只能在远处看着他们。此时"球 王"贝利竟然主动送了他一个签名。

这就是做志愿者的神奇之处吧!

"志愿服务,我随时都可以"

生活中,蒋学飞也是一个热情奔放 的大男孩。喜欢骑行、交朋友、做小剧 场、去无人区徒步……不断开阔自己的

谈及做志愿服务,他说:"志愿服务, 我随时都可以!"

就像在疫情初期,蒋学飞每天开车 到庆春路的药店拿口罩、消毒液、酒精, 然后拉到政府部门、学校等机关单位。 "那时候口罩也比较紧缺的,每个区域或 许只能分到200个到300个。所以我是 当了一个快递员。"蒋学飞笑笑说。

"我希望是一个历史事件的参与者, 而不是一个旁观者。"对于蒋学飞来说,参

与重要活动,当下或 许并没有多大感触, 但若是经过时间的沉 淀,或许在未来的某 一刻,这段小小的经 历会是人生中的一个 闪光点。



扫一扫二维码 查看更多内容

"禁止设摊"前 为何早点摊屡禁不止?

萧·民声

■萧山网记者 顾晨艳

近日,有网友在萧山网络问政平 台上反映,香樟路彩虹大道路口有十 几个无证摊贩,尤其是早高峰时段,影 响大家通行,很不安全。并建议学习 其他镇街,对拒不配合整治的要进行

对此,记者来到现场实地查看情况。

路口路况复杂 早餐摊就在转弯处

早上7时45分左右,记者来到网友 反映的香樟路彩虹大道路口,这里是名 望府小区前往姑娘桥地铁站的必经之

正值早高峰时段,有不少人从小区 出门经过交叉口,过红绿灯后达到地铁 口。此处人流量较大。

再加上彩虹大道向西通向京福线和 金城路;向东通向塘新线高架、104国道 等,来往车辆种类、数量都较多,路况较 为复杂。

而早餐摊就摆在香樟路与彩虹大道 的交叉口,靠近小区一侧,当天共有5个 小摊。行人如需过红绿灯便会在此处停 留。对于网友反映的影响交通情况,市 民梁先生表示,小摊贩在转弯处,确实会 有影响,尤其是骑电动自行车的人如果 速度过快,很危险。

为严管路段 小摊后方就有"禁止设摊"字样

记者注意到,就在摊位后方,便拉有 "严管路段禁止设摊"字样的横幅。

记者从属地新塘街道了解到,此前, 街道也开展过"综合查一次"联合执法 行动,尤其是针对群众反映较多、投诉



举报较为频繁的名望府社区,进行多次

但是,目前来看效果不尽如人意。

这些摊主为何偏爱此处路口摆摊? 一位经营饭团生意的摊主告诉记

者,她看中了此处早高峰时段小区出来 的人流量大,而且在地铁口不远处,上班 族早上来不及做早饭,便会在路口停留 购买。"目前来看小区里出来购买的人并 不多,大多是骑车经过的人可能会停下 来买。"她说。

在记者停留的10分钟时间里,确实 只有零星几人上前购买。尽管如此,摊 主还是选择来到这里。"别的地方也管得 很严格。"她感叹。

"一个是早餐店铺选择少,还有一个 是小摊卖得便宜。"一位正准备购买的市 民告诉记者,这是他选择小摊的主要原 因。记者注意到,名望府小区周边沿街 商铺虽有餐饮店,但仅有一家早餐店,还 有一家正在装修中。

新塘街道: 已组织整治 将开展联合执法

对于网友的问政内容,新塘街道目 前也已经给出答复:

网友您好! 针对名望府周边无证摊 贩早点摊问题,街道于5月31日组织人 员整治,查处无证无照摊5起。下一步, 街道将加大整治、劝导力度,会同城管、 市监、公安等多个部门,开展联合执法, 共同做好秩序管理。

流动摊贩一直是城 市管理中的热点、难点 和焦点问题。这些摊贩 大多无证经营,或影响 交通,或关系到食品安 全。对于屡禁不止的流 动摊贩,你是怎么看的?



扫一扫二维码 查看更多内容

又到一年西瓜季 益农镇的西瓜来"报恩"啦

本报讯(萧山网记者 高宇楠 顾晨 艳)眼下已步入炎热的夏季,正是吃瓜好 时节。走进益农镇三围村的益农沙地绿 色纯品瓜果蔬菜实验场的西瓜大棚,一 股热浪扑面而来,放眼望去尽是绿意,一 个个油亮亮、圆滚滚的西瓜"犹抱琵琶半 遮面",在瓜藤丛中若隐若现。益农沙地 绿色纯品瓜果蔬菜实验场的负责人俞关 马和他的伙计们正抢抓时机,麻利地摘 下一个个西瓜,以及时满足市场需求。

瓜脆、瓤红、汁多 个个都是"报恩瓜"

"沙地西瓜口感清爽细腻,很鲜脆, 汁水又甜又多,不像其他的一些西瓜, 吃起来没什么甜味。"俞关马随即切开 一只西瓜邀请记者一同品尝,声音清 脆、瓜瓤鲜红、汁水流淌,无论是西瓜尖 尖抑或是西瓜边边都清爽可口,甜得恰 到好处。

据了解,俞关马种植西瓜已有20余 年,品种以"拿比特"为主。得益于优良的 栽培技术与精心管护,俞关马的"拿比特" 西瓜远近闻名,不少客商慕名上门收购。 "除了萧山本地的,还会有绍兴方向的消 费者前来购买。"俞关马表示,购买者多以 商超、企业为主,均论箱卖,一箱60元,大 约重12斤。

甜蜜迎丰收 产量高、收益好

作为种植大户,实验场的两棚西瓜 只是俞关马瓜地的"冰山一角","还有20 亩在围垦。"他腼腆地笑笑。从去年11月 底育秧,到今年1月开始种植,俞关马和 伙计们的辛劳与汗水终于在四月底有了 结晶——头茬瓜"问世"了。

所谓瓜熟催人忙,增收有奔头。从 第一批瓜可以采摘开始,每天早上四五 点,俞关马和他的伙计们的身影便会出 现在瓜地里,开始西瓜的采摘、分拣、搬 运。"今年西瓜长势非常不错,亩产在 2500公斤左右。"俞关马告诉记者,现在 是西瓜丰收的时候,从四月底的头茬瓜 到现在,总产量在10万余斤,产值估计 30余万元。

一手卷尺 一手水平仪 他们走出了独属无障碍体验的style

■萧山网记者 於泽川

在萧山的公共场所中,你会看到这样 一群人,左手执卷尺,右手端水平仪,在坡 道、电梯口、卫生间、服务台前比画、记录, 这不是工程师在画图纸,也不是施工队在 测绘,而是区无障碍环境促进会的成员们 正在对我区公共场所的无障碍设施进行

无障碍环境建设,是一个国家和社会 文明的标志;无障碍出行,是每一位残障 人士走出家门、同享亚残运盛会的愿景。 2020年5月,在萧山区残联的指导和支持 下,区无障碍环境促进会正式成立,旨在 保障残疾人朋友平等参与社会生活,并为 有无障碍需求的全体社会成员带来安全 和便利。三年来,区残联和各相关部门先 后组织区无障碍环境促进会开展省级无 障碍社区创建和重要公共服务场所无障 碍改造等政府民生实事项目无障碍体验 活动,推进了我区无障碍设施的提升改 造,为特殊群体提供实实在在的便利。

失之毫厘差之千里

打小患有小儿麻痹症的谭昕,每每遇 到台阶、陡坡时总会感到无奈和无助,也 正是因为一直以来时刻感受"有障碍"带 来的不便和困扰, 谭昕能够切身认识到无 障碍设施对于残疾人朋友的重要性,于是 总想着自己能不能做些什么。

机会悄然而至,2016年12月,谭昕被 区残联推荐为区政协委员,从此走上了为 无障碍环境建设建言献策的道路;2020 年5月,萧山区无障碍环境促进会正式成 立, 谭昕被推选为会长。但不论是对于他 还是其他成员来说,无障碍设施怎么体 验?建设规范标准是什么?这些都还是 一知半解,于是,怀着求知若渴的心态,他 和成员们积极参加各类无障碍设施体验 学习交流会,向无障碍专家请教、向同班 的伙伴学,查阅各种各样的法律法规和相 关文献,笔记本记完了一本又一本,手机 相册里满是考察学习的照片,就这样,他 们从一个"小白"渐渐成了"技术大拿",各 项规范标准了然于胸。"我们无障碍环境 促进会的成员都是全区各个镇'街道'残 联推选上来的,既然大伙儿相信我们,我 们就一定要全力以赴,在体验的过程中任 何一个细节都不能马虎,要严格按照国家 的相关标准来进行比对。"谭昕如是说。

"这里还差几公分""这个距离太短了, 残疾人轮椅进出不方便""这个把手的承重 不够""这里的盲文不够准确"……这是谭 昕和成员们常挂在嘴边的话。如今,一把 卷尺,一个水平仪,就足够他们"仗剑走天 涯",穿梭在全区的各个公共场所间,手中 的卷尺和水平仪就像屠龙刀和倚天剑,是 他们无障碍体验的神兵利器,任何细微的 小问题,在它们的测量下都"难逃法网"。 在谭昕看来,一分一厘的差距,就有可能为 残疾人朋友的出行和使用带来不便,他和 成员们就是试金石,是为帮助残疾人朋友 更好体验无障碍设施,共享社会文明发展 成果的先锋。截至目前,区无障碍环境促

进会已对全区150多个新(改、扩)建项目 进行了200余次体验,用实际行动架起了 残疾人和政府之间的"桥梁和纽带"。

把无障碍设施体验刻在日常里

但是无障碍设施体验这项工作,并没 有想象中的那么轻松。

例如体验室内公共场所的无障碍设 施,光无障碍卫生间就有十多个,无障碍 坡道有二十多处,每一个设施都需要拍 照、数据采集,体验一个场所往往需要花 费半天的时间。如果是新(改、扩)建道路 的无障碍体验,区无障碍环境促进会的成 员们则需要徒步一点一点地进行体验,有 时一条1.2公里的道路,来回两侧体验就 需要走2.4公里,其间还需要测量每个坡 道的坡度、盲道设置等,一趟下来汗水早 已湿透了衣衫,腰更是直不起来。

除此之外,如何与项目方进行沟通 交流也是一个"难关"。有的项目方认为 成员们不是相关专业出身,没有工地的 实操经验,对给出的意见建议不予理会; 有的则认为是在故意刁难,对于整改建 议落实不到位。面对这样的误解,成员 们并未气馁,采集数据、查阅资料、收集 佐证、分析制表、形成报告,凭着一股子 执拗劲儿,用实际行动赢得项目方的认 同和尊重。

与此同时,区无障碍环境促进会还 抓住亚残运会举办的契机,在区残联的 组织下,配合区人大、区政协和区无障碍 办开展无障碍环境督导工作38次,实地 踏看萧山体育中心、瓜沥文体中心、临浦 体育馆等亚运场馆,对场馆各区的无障 碍流线、空间、设施等进行仔细查看和体 验,助力亚运场馆最后一公里无障碍建 设,帮助场馆提高服务保障亚残运会的 能力。

"每一次无障碍设施体验的时间毕竟 有限,现在哪怕我们在日常生活中去到公 共场所,也会不自觉得去看一下该处的无 障碍设施,要是碰到存在问题的,我们还 会及时找到负责人进行沟通,给出意见建 议。"如今,无障碍设施体验的意识已经融 入了每一位成员的日常里。

三年的时间下来,他们的脚步几乎踏 遍了萧山的每一处公共场所,他们的尺子 也几乎量遍了每一处无障碍设施,有汗 水,有辛酸,但每每想到这是在为残疾人 朋友的出行做保障,大伙儿的心里总是干 劲儿十足,愿意为萧山无障碍环境建设工 作的提升,尽自己的绵薄之力。

生活击之以风雪,他们馈人间以芬 芳,在无障碍环境体验的漫漫征途之上, 他们以温良暖心助残,以责任丈量方寸。 在他们的身上,我们看到了衣沾不足惜,

但使愿无违的执着,看 到了千磨万击还坚劲, 任尔东西南北风的初 心不改,相信他们定会 将这份责任和坚守延 续下去,无论面对什么 样的困难,依然一笑作 春温。



查看更多内容